遂司〔2023〕84号
关于印发《遂溪县司法局实行法律援助经济困难状况个人诚信承诺制工作方案》的通知
局机关各股（处、室）、各司法所、各法律援助工作站：
《遂溪县司法局实行法律援助经济困难状况个人诚信承诺制工作方案》已经县司法局主要领导同意,现印发给你们，请认真抓好贯彻落实。实施中遇到问题，请径向遂溪县法律援助处反映。

遂溪县司法局

                                 2023年10月18日

（联系人：周维赟，电话：13078211005）
遂溪县司法局实行法律援助经济困难状况

个人诚信承诺制工作方案
为深入推进“放管服”改革，减少证明事项，减轻困难群众办事负担，提高政府服务能力，全面实行法律援助经济困难状况个人诚信承诺制，提升群众法律援助获得感，根据《中华人民共和国法律援助法》《广东省法律援助条例》《办理法律援助案件程序规定》等相关规定，遂溪县司法局决定在全县实行法律援助经济困难状况个人诚信承诺制。
一、适用范围
遂溪县法律援助机构受理的因经济困难申请法律援助的均可实行经济困难状况个人诚信承诺制，但法律、法规、规章等规定申请人不受经济困难条件限制和免予核查经济困难状况的情形除外。
二、适用方式

申请人可自主选择是否采取经济困难状况个人诚信承诺制方式申请办理法律援助。申请人不愿承诺、无法承诺或者不符合承诺条件的应当提交法律法规规定的经济困难证明或者相关证件。申请人被列入国家、省信用服务管理平台信用惩戒名单,有较严重的不良信用记录或者存在曾作出虚假承诺等情形的，在信用恢复前不适用经济困难状况个人诚信承诺制。

三、工作流程

（一）初审。遂溪县法律援助机构在受理法律援助申请时，应当依据申请人陈述内容，判定申请事项是否属于实施法律援助经济困难状况个人诚信承诺制情形。不属于适用情形的，按照法律法规相关规定执行。
（二）告知。遂溪县法律援助机构应当向申请人告知经济困难状况个人诚信承诺制相关内容，申请人对经济困难状况个人诚信承诺制内容有疑问的，工作人员应当作出解释。申请人无阅读能力的，工作人员应当宣读经济困难状况个人诚信承诺制相关内容以及法律责任，并记录在卷。
（三）承诺。申请人应当签署、提交《法律援助申请人家庭成员和经济困难申报表》《法律援助申请人个人诚信承诺书》。
（四）决定。申请人提交经济困难状况个人诚信承诺相关材料并已按规定提交法律援助其他材料的，法律援助机构应当在法定时限内作出法律援助决定。
（五）承诺退出。申请人撤回承诺时，遂溪县法律援助机构尚未作出法律援助决定的，申请自动终止；已经作出法律援助决定的，受援人在7个工作日内补齐经济困难证明文件，继续实施法律援助。受援人未在7个工作日内补齐证明的，法律援助机构作出法律援助终止决定，并通知法律援助服务机构、受援人。
四、核查监督

（一）深入核查。遂溪县法律援助机构可以通过以下方式对申请人的经济困难状况进行核查：1.书面核查，通过发函、电子邮件、传真等方式请求掌握情况的相关单位进行核查；2.网络核查，对接其他政府部门共享信息资源、电子证照信息和公共信用管理系统，进行在线核查；3.实地核查，确属案件疑难复杂的，可根据需要进行实地核查；4.公示核查，可以将《法律援助申请人个人诚信承诺书》在政府网站或法律援助机构指定场所进行公示。事后核查可以采取抽样调查等方式进行。对申请人承诺的事实有疑义的，应当进行核查，经核实无法获得确切信息或者确实难以核查，但根据已知的事实或日常生活经验法则能够推知的，可以采信当事人承诺。
（二）问题调查。遂溪县法律援助机构、法律援助人员在工作中知悉或接到实名举报等，发现申请人不符合法律援助经济困难标准的相关情况，法律援助机构应当及时调查，依法作出处理，但不得以核查为由加重申请人负担或者采取歧视性监管措施。
五、信用管理

遂溪县法律援助机构发现受援人虚假承诺、不符合法律援助条件的，对尚未作出法律援助决定的，不予法律援助；已作出给予法律援助决定的终止法律援助。对以欺骗或者其他不正当手段获得法律援助的，按照《中华人民共和国法律援助法》第六十四条、第六十七之规定依法处理。同时，将其失信行为记入失信记录。
遂溪县司法局办公室               2023年10月18日印发  
 


