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中国联通湛江市分公司助力遂溪县“百县千镇万村高质量发展工程”框架协议
 
甲方：遂溪县人民政府
乙方：中国联合网络通信有限公司湛江市分公司
 
根据《中共广东省委关于实施“百县千镇万村高质量发展工程”促进城乡区域协调发展的决定》、《关于推动央企助力“百县千镇万村高质量发展工程”工作方案》，甲、乙双方经过充分沟通、交流，在平等自愿、互惠互利、共同促进和共同发展的前提下，决定建立稳定合作关系，并针对“百县千镇万村高质量发展工程”（以下简称“百千万工程”）达成以下协议：
一、合作原则
深入学习贯彻习近平总书记关于推动高质量发展的重要论述精神，落实省委、省政府“百千万工程”相关决策部署，甲、乙双方坚持优势互补、平等合作、依法合规、共建共荣原则，共同推动“百千万工程"建设加力提速，建设焕然一新的县镇村，奋力开创城乡区域协调发展新局面。乙方将以“实事求是，量力而为;力所能及，尽力而为;诚信担当，全力以赴”的工作原则，进一步投身于遂溪县“百千万工程”建设中。
二、合作范围
根据省“百千万工程”指挥部相关文件精神，聚焦“联镇带村”连片环境品质整体提升，重点包括美丽圩镇“七个一”建设、县城环境整体提升、县镇村基础设施和环境提升、县风貌管控提升示范带、县重大基础设施及水利工程等助力项目。在完成2025年度建设任务的基础上，双方愿意进一步开拓思路，在域内部分高标准农田建设、储备林和林下经济、生态环境提升，县镇村农田、水利工程、道路交通、绿化等基础设施，康养旅游、电商产业园、工业化厂房雨污水改造治理、垃圾发电等重点领域开展全方位深度合作，深入久久为功助力“百千万工程”，共同推动遂溪县高质量发展。
三、合作方式
甲方支持、指导各镇(街)各单位开展助力项目合作，助力项目以微利、市场化为主，结合适量帮扶支持项目的方式依法合规进行项目推进。乙方积极主动参与助力项目的项目规划、可研编制等前期工作。
四、工作机制
(一)甲方负责协调本县各相关部门加快、高效推进相关手续办理，建立健全人员、渠道和程序等相对固定的对接会商工作机制，协调解决跨部门、跨行业的重点难点问题。各行业主管部门应加强能源、交通运输、水利工程、房屋市政等领域工程项目的监督和调度。
(二)乙方成立遂溪县区域办事处，作为全权代表乙方履行上下联动、左右协同、统筹协调的工作机构，配合甲方做好当地纳税纳统工作。乙方必须遵守国家、广东省及工程所在地安全生产、环境保护、社会稳定、信用监管的有关要求，加强与甲方沟通联系，加强对承接项目的指挥调度，调配资源力量，推动实现承接项目在安全、质量、环保、工期、资金等方面的管控目标。
(三)甲乙双方建立协调联络机制，共同统筹协调合作事宜，确保合作项目的顺利推进，定期召开联席会议，沟通项目进展，切实加强信息沟通、密切工作协同，确保合作项目顺利推进。
(四)甲乙双方共同梳理和优化合作项目的工作流程，在确保项目合规性前提下，适当优化审批环节，提高工作效率。乙方应积极配合甲方完成相关审批手续，确保项目按时开工建设。
(五)甲乙双方应加强助力项目工程合同的实施监督，依职责强化动态调度和运行监管。建立合作项目监管和评估机制，定期对项目进度、质量、安全及资金等方面进行检查和风险评估，确保项目顺利进行。
五、其他事项
(一)本协议所商事项仅作为双方今后合作的意向性文件，不具有排他性，不能作为追究双方责任的依据，不能代替具体项目协议，合作中涉及的所有事项的实施均应符合法律、法规、规章和相关政策规定，在政府职权范围内且符合各方的业务审批条件和办理程序的前提下进行，依法需要履行招投标、政府采购，招拍挂等程序的，应按有关规定执行。
(二)双方对协议及合作内容具有保密义务，在合作过程中涉及国家秘密、商业秘密及非公开信息的，双方承诺保密。保密义务在本协议期满、解除或终止后仍然有效。
(三)本协议未尽事宜或需对本协议有关事项进行磋商加以明确的，双方可签订补充协议，或在具体合作项目中另行约定。
(四)本协议一式贰份，双方各执壹份。自双方法定代表人或授权代表签字并加盖公章之日起生效。
甲方:遂溪县人民政府

(单位公章)
法定代表人或授权代表
(签字)：
乙方:中国联合网络通信有限公司湛江市分公司
(单位公章)
负责人
(签字)：
